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واعه في الكائنات الحيـة، وفي الوحـدة        أنالصف التاسع مفهوم التكاثر و    الطالب في   درس  

ا مـن   انتقاله الخلوي ، ودور المادة الوراثية في توارث الصفات ، و          الانقسامواع  أنلى تعلم   والأ
يتـه في المحافظـة    جيل ، وكذلك درس في الوحدة الثالثة التكاثر بشكل موسع ، وأهم   إلىجيل  

  .الإنسانالتكاثر الجنسي في التركيز على حيث تم  على نوع الكائن الحي،
 انتقـال الفصل السابع من هذه الوحدة سيتعلم الطالب أسس الوراثة المندلية ، وكيفية             في  و

   هذه الصفات بـين الأجيـال ،        انتقال التي تضبط    القوانين إلىف  الصفات الوراثية ، وسيتعر 
  .المندلية منها ، وغير المندلية اط التوارث المختلفة أنمعرف على كذلك سيت
الثامن من نفس الوحدة سيستكشف الطالب الوراثة على المستوى الجزيئـي،  الفصل أما في   

    ـا المختلفـة ،            وكيفية صناعة البروتين ، والتعرف على مبادئ الهندسـة الوراثيـة وتطبيقا
 التعديلات الوراثية للبنية الوراثية في بعـض الكائنـات         التحديات والمخاطر عن   إلىوسيتعرف  

 الهامة في مجـال الوراثـة الحديثـة ،          التقانات بعض   إلىف   التعر إلىالحية المختلفة ، بالإضافة     
  .ة التي يتعرض لها في التغلب على  بعض الأمراض الوراثيالإنسانوتطبيقاا المختلفة لمساعدة 

  
 

من جيـل  ) الجينات (  العوامل الوراثية   انتقالجيال من خلال    يتم توارث الصفات عبر الأ     . ١
لآخر عبر الخلايا التناسلية ، ويحدث بعض التغير في الصفات الوراثيـة نتيجـة لحـصول                

 أجزاء منها ، مما يؤثر على الطرز المظهريـة          أوعمليات عبور وتبادل بين النيوكليوتيدات      
 .الناتجة

 

 إجابات أسئلة مقدمة الوحدة
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ية بنوع الكروموسومات؛ فمثلاً يوجد في الجـنس        واع الكائنات الح  أنيتحدد جنس بعض     . ٢
 كـان  XX لدى الفرد التركيـب  كانفإذ ، X,Y البشري نوعين من الكروموسومات

ا، ويلعب عدد الكروموسـومات دورا       الفرد ذكر  كانXY تركيبه   كانثى وإذا   أنجنسه  
 .بالتفصيل موجود في كتاب الطال. كبيرا في تحديد الجنس لدى الخنافس والفراشات

كثيرا ما يستجيب الكائن الحي لمتطلبات بيئته من أجل استمرار حياته ، وهذا ما يعـرف                 . ٣
 .كنته من العيش والتكاثر في بيئتهبالتكيف ؛ أي امتلاك الكائن الحي لصفات وراثية م

، وبالتالي تظهر صفة الأفراد الناتجين حالة        كل أليل يعبر عن صفته     ن لأ :السيادة غير التامة   . ٤
  . الصفتين كما هو الحال في نمط توارث لون أزهار نبات حنك السبعوسطية بين

ط توارث السيادة المشتركة يعبر كل أليل عن صفته بنفس القوة الـتي              في نم  :السيادة المشتركة 
 يعبر عن صـفته     B الأليل   نإ حيث   ،ABبر فيها الأليل الآخر مثل توارث فصيلة الدم         عي

  .ة يعبر عن صفته بنفس القوAوالأليل 
 في هذا النمط من التوارث يكون مسؤول عن الصفة مجموعة من الألـيلات              :تعدد الأليلات   

  أليلات،    3  لهذه الصفة نإلنفس الجين مثل توارث صفة فصائل الدم ؛ حيث 
 في هذا النمط يكون مسؤول عن الصفة أكثر من جين تختلف عن بعضها في               :تعدد الجينات   

ا للتعبير عن صفة واحدة مثل صفات الطول، لون العيون ، لون            ا تتآزر مع  أالتركيب إلا   
  . الجلد والذكاء

  .الإجابة موجودة في كتاب الطالب . ٥
 وبالتـالي   ،Xهناك بعض الصفات الوراثية التي تحمل جيناا على الكروموسوم الجنسي            . ٦

 ن لأ؛الإنـاث  من احتمال ظهورها لدى  أكبر  نسبة ظهور هذه الصفات لدى الذكور      نإف
 إلى واحد على الكروموسوم الجنسي يكفي لإظهار الصفة ، في حين تحتاج الـصفة               جين
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 بعـض   كوهنا. لكي تظهر الصفة   XXثىنجينين على الكروموسومين الجنسيين لدى الأ     
؛ ثىن الأ أم تتأثر بالهرمونات الجنسية الذكرية كصفة الصلع ؛ سواء الذكر            الوراثية الصفات

رية لدى أي من الجنسين زادت احتمالية ظهور الـصلع          فكلما زاد تركيز الهرمونات الذك    
 . أكثر عرضة للصلعالذكورلدى الفرد ، وغالبا ما يكون 

لأن النواة لا تحتوي على عضية الرايبوسوم التي تقوم بصناعة البروتين ولاعلى الإنزيمـات               . ٧
 .الضرورية لعملية الترجمة

 على الجنين ، وذلك نتيجة للـتغير        أوغالبا ما تكون الطفرات ذات أثار ضارة على الفرد           . ٨
ت الطفرة في مواقع نيوكليوتيدية تشفر لأحمـاض        كانالذي يحدث في المادة الوراثية ، فإذا        

يميا المنجليةن الطفرة تكون خطرة ، كما هو الحال في مرض الأنإالة فأمينية نشطة وفع. 

؛ حيث أنـه ولأول مـرة     أحدثت الهندسة الوراثية ثورة علمية كبيرة في مجال علم الأحياء          . ٩
 نقل مـادة    تمكن العلماء من كسر حاجز النوع بين الكائنات الحية من خلال تمكنهم من            

؛ كما  ن صفاا في النوع المنقولة إليه     ، وهذه المادة المنقولة عبرت ع     وراثية من نوع إلى آخر    
 ـ       ال عند نقل جين هرمون الأنسولين     هو الح   سان إلى ، وهرمون النمو وغيرهـا مـن الإن
 .الإجابة في كتاب الطالب.  بغرض الحصول على هذه البروتينات بكميات كبيرةالبكتيريا

 : يحقق مشروع الجينوم والبروتيوم فوائد عديدة منهاأنيتوقع  . ١٠

  . صفات وراثية والجينات التي لاتشفرإلىتحديد عدد الجينات التي تشفر  -
 .تحديد التتابعات النيوكليوتيدية للجينات النشطة -

 .مواقع حدوث الطفرات على المستوى الجينيتحديد  -

 .ية المعالجة الجينية للأمراض الوراثيةكانزيادة إم -

 .تحديد المحتوى البروتيني في الخلية -
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 .الإنسانتحديد الاختلالات التي تحدث في بروتينات الخلية وأثرها على صحة  -

 .تصميم خرائط جينية وبروتينية للجينوم البشري -

 .تاب الطالبالإجابة موجودة في ك . ١١

 لشخصٍ مـا بعـد تقطيعـه     DNAالبصمة الوراثية هي عبارة عن نمط ظهور حزم . ١٢
 أوا على الهلام ، وصبغه، وإظهاره بالأشعة الـسينية  زيمات القاطعة ، وترحيله كهربائي    نبالأ

 .فوق البنفسجية

 تسخير معرفته الواسعة وعلى المستوى الجزيئي بالأحماض النوويـة في           الإنساناستطاع   . ١٣
 ـ      تطبيقات تقانية حيوية عديدة ؛ مثل المحاصيل وا        ا، لمنتوجـات الزراعيـة المعدلـة وراثي

ا ، معالجة بعـض الأمـراض       رمونات والأدوية المهندسة وراثي   التطبيقات الطبية كإنتاج اله   
 .نتاج اللقاحاتوراثية كالتليف الكيسي ،إال

  
  

  المخرجات المعرفية
  ليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية  شرح القواعد الأساسية والعم٨-١٢
  . غير المباشر و الاختزالي متذكر أطوار الانقسا  .أ 
وصف مبادئ وقـوانين الـسيادة والانعـزال و التوزيـع الحـر للجينـات علـى                  .ب 

  .  المختلفة التي توصل إليها مندلتالكروموسوما
 حـالات   مقارنة نسب واحتمالات الطرز الجينية والطرز المظهرية  بـين الـصفات في             . ج 

 .السيادة التامة، وتعدد الأليلات، والسيادة غير التامة ، والسيادة المشتركة:

  .  استخدام معادلة تحديد عدد ونوع الطرز الجينية  .د 

  :التعلممخرجات 
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  .توضيح النظرية الكروموسومية  . ه 
  .توضيح دور الكروموسومات والبيئة في تحديد الجنس في الكائنات الحية .و 
  .راثية البشريةوصف مصادر الحصول على المعلومات الو  .ز 
، والـسيادة المـشتركة والعامـل       ةالسيادة غير التام  ( توضيح آليات الوراثة غير المندلية     . ح 

الريزيسي ، الصفات المرتبطة والمتأثرة بالجنس، ارتباط الجينـات ، تـوارث الـصفات              
  ).متعددة الأليلات والصفات متعددة الجينات

  لصفات شرح تأثير الارتباط الجيني والعبور على تباين ا .ط 
  توضيح تأثير البيئة على توارث الصفات  الوراثية . ي 
 .توضيح أهمية الاستشارة الوراثية قبل الزواج لتجنب الأمراض الوراثية .ك 

 

   توضيح علم الوراثة على المستوى الجزيئي٩-١٢
  وصف تركيب الحامض النووي  .أ 
  . الجزئي DNAتلخيص الأحداث التاريخية التي قادت إلى اكتشاف بناء  .ب 
 في الكروموسومات،   DNAف تترتب المعلومات الوراثية  في سلسلة تتابع           وصف كي  . ج 

  .و كيف تضاعف نفسها
 ثم ترجمتـها إلى   mRNA إلى DNAوصف كيف يتم نسخ المعلومات الوراثية من   .د 

  . بروتين
  .شرح أنواع الطفرات وتأثيرها على حياة الكائن الحي  . ه 
  شرح خطوات الهندسة الوراثية بصفة عامة  .و 
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 الأبحاث الوراثية والتطورات التقانية التي ساعدت في تحقيـق الإنـسان في             توضيح دور   .ز 
  .زيادة المحاصيل الزراعية والإنتاج الحيواني ، وفي مجال إنتاج اللقاحات والعقاقير الطبية

  .توضيح أهمية التقانة الحيوية البحرية . ح 
  .شرح المخاطر المتوقعة للهندسة الوراثية .ط 

  
  :المخرجات المهارية

  المبادرة والتخطيط: الأولالبند 
طرح أسئلة لتسهيل عملية الاستقصاء، والتنبؤ بنتائج أحداث معينة بناء          ١ -١٢ -١م  

  .على معلومات سابقة
 .طرح أسئلة حول كيفية توارث الصفات لدى الكائنات الحية وخاصة الإنسان .و 

  .ةالتنبؤ بنتائج التلقيح الاختباري للتعرف على الطراز الجيني للصفة السائد  .ز 
  .وج معيناثية لدى الأفراد الناتجين من تزاالتنبؤ باحتمال ظهور الصفة الور . ح 
  .توقع حدوث المرض الوراثي لدى أفراد عائلة ما لديها مرض وراثي .ط 
  .التنبؤ بجنس الكائن الحي في ضوء معرفته بكيفية تأثير الكروموسومات في تحديد الجنس . ي 
  .التنبؤ بتوارث الصفات غير المندلية .ك 
  .بتطبيقات التقانة الحيوية المستقبليةالتنبؤ  .ل 

  
  . تصميم تجربة، وتحديد المتغيرات٢ -١٢ -١م 
  .DNAذج يحاكي عملية تضاعف تصميم نمو . ج 
  . نموذج يوضح عمليتي النسخ والترجمة عند صناعة البروتين في الخليةتصميم  .د 
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  .تصميم نموذج يحاكي عمل الإنزيمات القاطعة  . ه 
  

  الملاحظاتالتنفيذ وتدوين : البند الثاني 
  . تنفيذ خطوات تجربة وضبط متغيراا١ -١٢ -٢م 

  .تنفيذ استكشاف دراسة الصفات الوراثية المندلية في الإنسان  . ه 
   .DNAبناء نموذج للحامض النووي  .و 
  .DNAتصميم نموذج يحاكي عملية تضاعف   .ز 
  . من مصادر نباتية وحيوانيةDNAتنفيذ استكشاف استخلاص الحامض النووي  . ح 
  

 .انتقاء المعلومات من مصادر مختلفة مطبوعة أو إلكترونية ٣ -١٢ -٢م 

البحث من خلال المراجع والمصادر المطبوعة والإلكترونية عن الأمراض الوراثيـة الـتي              . ج 
  .يمكن أن يتعرض لها الإنسان

البحث من خلال المراجع والمصادر المطبوعة والإلكترونية عن الصفات الوراثية البـشرية             .د 
  .غير المندلية

حث من خلال المراجع والمصادر المطبوعة والإلكترونية عن تأثير البيئة على تـوارث             الب  . ه 
  .الصفات الوراثية

البحث من خلال المراجع والمصادر المطبوعة والإلكترونية عن أهمية الاستشارة الوراثيـة              .و 
  .وإمكانية تجنب الأمراض الوراثية

نية عن تطبيقات التقانـة الحيويـة   البحث في خلال المراجع والمصادر المطبوعة والإلكترو        .ز 
  .البحرية
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  التحليل والتفسير: البند الثالث 

  . تحليل المعلومات والبيانات المقدمة في جداول أو رسوم بيانية٢ -١٢ -٣م 
تفسير أنماط واتجاهات توارث الصفات الوراثية ، وتوقع احتمال توارثها في حالة أحاديـة                . ه 

الصفات المرتبطة بالجنس مستخدما سجلات النـسب،       التهجين، وثنائية التهجين ووراثة     
 .punnettومربعات 

رسم وتفسير سجلات النسب في حالة توارث صفة مفردة الأليل، وفي حالة صفة متعددة               .و 
  .الأليلات  مثل الهيموفيليا و أنواع فصائل الدم 

 .تفسير أنماط توارث الصفات الوراثية غير المندلية ، وتوقع احتمال توارثها   .ز 

 لبناء خريطة كروموسومية لتوضـيح      تتحليل نتائج عملية العبور لزوج من الكروموسوما       . ح 
  .مواقع  الجينات على الكروموسومات والمسافة فيما بينها

  .تحليل جدول الشفرة الوراثية والأحماض الأمينية التي تشفر لها .ط 
ة لتوضـيح    لبناء خريطة كروموسومي   تتحليل نتائج عملية العبور لزوج من الكروموسوما       . ي 

  .مواقع الجينات على الكروموسومات والمسافة فيما بينها
  .DNAالوراثية  باستخدام تقانة الترحيل الكهربائي لجزيء تحليل نماذج من البصمة  .ك 
  

  الاتصال وعمل الفريق: البند الرابع 
  . استقبال وفهم أفكار الآخرين١ -١٢ -٤م 
لصفات والأمراض الوراثية، وزواج    تقبل آراء زملاءه ومناقشتهم في مواضيع توارث ا         .أ 

 .الأقارب
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  تقبل آراء زملاؤه في اموعة عند مناقشة تطبيقات الهندسة الوراثية   .ب 
  
ائج باستخدام لغة مكتوبـة       تبادل الأسئلة والاهتمامات والخطط والنت      ٢ -١٢ -٤م  

  . شفوي أو رموز أو أشكال أو غيرها أو حوار
ثـني  (  في حالة الصفات أحاديـة التـهجين        تعاون الطلاب في دراسة عملية العبور       . ه 

   ).  الأذنةشحماللسان والتصاق 
 تبادل الأفكار في دراسة تأثير العوامل البيئية على توارث الصفات الوراثية .و 

توضيح القرارات الخاصة بتطبيقات الهندسة الوراثية و التقانة الحيوية مع الأخذ بعين              .ز 
 .ليد الاجتماعية والبيئية والأخلاقية والاقتصاديةالاعتبار ثقافة اتمع والعادات والتقا

 

باسـتخدام الحـوار   ) قضية ، مشكلة علمية  (  الدفاع عن موقف معين      ٣-١٢ -٤م  
  .العلمي

توضيح موقفه من ضرورة الحرص على استخدام معرفة الإنـسان في مجـال الوراثـة                . ج 
 .لفائدةوالهندسة الوراثية في االات التي تعود على الإنسان بالنفع وا

توضيح موقفه من الملوثات البيئية التي تحدث طفرات في التركيب الوراثي في الإنـسان                .د 
  .وتأثير ذلك على صحته
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ول يبين التوزيع المقترح لبنود الوحدة على عدد الحصص المقررة جد
  :للوحدة

  

عدد الحصص    البندعنوان  رقم البند
  المقترح

  ١   جوهر التوارثالخلوي الانقسام  ١- ٧
  ٣  تجارب مندل  ٢- ٧
  ١  الاحتمالات في الوراثة  ٣- ٧
  ١  تحديد عدد ونوع الطرز الجينية  ٤- ٧
  ١  النظرية الكروموسومية  ٥- ٧
  ٣  تطبيقات الوراثة المندلية  ٦- ٧
  ٢  ةدراسة الصفات الوراثية البشري  ٧- ٧

  ١   السابعالدرس العملي  
  ٢  الوراثة غير المندلية  ٨- ٧
  ١ ارث الصفاتتأثير البيئة على تو  ٩- ٧
  ١   الوراثيةالاستشارة  ١٠- ٧
  ١  المادة الوراثية  ١- ٨
  ١  مفهوم الشفرة الوراثية  ٢- ٨
  ٢  بناء البروتين  ٣- ٨
  ٢  الطفرات  ٤- ٨
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  ٢  الهندسة الوراثية  ٥- ٨
  ٢  تطبيقات الوراثة الحديثة  ٦- ٨
  ٢  تطبيقات التقانة الحيوية  ٧- ٨
  ٢  التقانة الحيوية البحرية  ٨- ٨
  ١  .ب السلبية المتوقعة للهندسة الجوان  ٩- ٨

  ٣٢  مجموع الحصص  
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  
Mendelian Heredity  

  
  

  
 الخلوي هو جوهر الوراثـة ونقـل الـصفات       الانقسام أنلى  و في الوحدة الأ    الطالب متعلّ

فس المحتوى الوراثي ،     المادة الوراثية تتضاعف في الخلية الأم لتعطي خلايا فيها ن          نإالوراثية ؛ إذ    
 المادة  أن أو الخلايا الجسدية    انقسام يبقى في جسم الكائن الحي  في حالة          أنوهذا المحتوى يمكن    
  .  جديدةبر الخلايا الجنسية لتكوين أفرادالوراثية تنتقل ع

   وقوانينـه  جهود العالم مندل     إلىو  مفهوم الوراثة ،   إلىف الطلاب   وفي هذا الفصل سيتعر ،
 في صفام التي ورثوها عن آبائهم ، وكيفيـة تـوارث       القوانينون تطبيقات هذه    وسيستكشف

كذلك سيتعلمون الصفات الوراثية المندلية والـصفات       . هذه الصفات في أسرهم ، وأقارم       
الوراثية غير المندلية ، وسيتعرفون أهم الاختلالات الوراثية التي تحدث في المادة الوراثية مما قـد                

  . الجسمية والسلوكية ةبنياليؤثر على 
  
  

  
  :مخرجات التعلم 

   الصفات الوراثيةانتقال شرح القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة ب١٢-٧
  . غير المباشر و الاختزالي الانقسام أطوارتذكر ) أ  

  : الفصل يةافتتاح
 

   جوهر التوارث الانقسام الخلوي١-٧
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  :طرح الأسئلة الآتية اقبل البدء بتدريس الموضوع  - 
o  الخلوي؟الانقسامبماذا يقصد   
o  الخلوي ؟ وما أهمية كل نوع؟سامالانقواع أنما  

o  الاختزالي وتوارث الصفات ؟الانقسامما العلاقة بين  

o    غـير  الانقـسام  –حدث خلل في   يكون له ضرر أكبر إذ ما   أنأيهما يمكن 
 المباشر أم الاختزالي؟

  . وذلك لترسيخ المفاهيم العلمية الصحيحة؛ناقش الطلاب في إجابام - 
هـذه    الطلاب تحديد أطـوار    إلى واطلب   نقسام،الاعرض وسيلة إيضاحية لنوعي     ا - 

 .الانقسامات

استخدم استراتيجية الحوار والمناقشة في عرض الموضوع ، ثم ركِّز علـى المفـاهيم               - 
 .الرئيسة التي تحقق المخرجات التعليمية المتوقعة

 والتي توضح من خلالها موضـوع  power pointsاستخدم العروض التقديمية  - 
  .الانقسام الخلوي

 . الخلوي بعمليتي النمو والتكاثر الانقسامربط موضوع ا - 

 الخلوي من حيث نوع الخلايـا       الانقسام الطلاب عمل مقارنة بين نوعي       إلىاطلب   - 
 .التي يحدث فيها كل نوع ، وعدد الخلايا الناتجة في اية كل نوع 

  .قم بعمل تغذية راجعة للموضوع من خلال طرح أسئلة تقويمية على الطلاب - 

  

  :التقديم والتنظيم 
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  :مخرجات التعلم 
    شرح القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية٨-١٢
 توصف مبادئ وقوانين السيادة والانعزال و التوزيع الحر للجينات على الكروموسوما          . ب

  . المختلفة التي توصل إليها مندل
أحداث معينة بناء   طرح أسئلة لتسهيل عملية الاستقصاء، والتنبؤ بنتائج        ١ -١٢ -١م  

  .على معلومات سابقة
 .طرح أسئلة حول كيفية توارث الصفات لدى الكائنات الحية وخاصة الإنسان. و

  .التنبؤ بنتائج التلقيح الاختباري للتعرف على الطراز الجيني للصفة السائدة. ز
  .وج معيناثية لدى الأفراد الناتجين من تزاالتنبؤ باحتمال ظهور الصفة الور. ح
  . تحليل المعلومات والبيانات المقدمة في جداول أو رسوم بيانية٢ -١٢ -٣ م
تفسير أنماط واتجاهات توارث الصفات الوراثية ، وتوقع احتمـال توارثهـا في حالـة               . هـ

أحادية التهجين، وثنائية التهجين ووراثة الصفات المرتبطة بـالجنس مـستخدما سـجلات             
 .punnettالنسب، ومربعات 

  
  

  : الآتيةلةطرح الأسئ يمكنك - 
o  في دراسته للصفات الوراثية؟الحيوانلماذا اختار مندل النبات بدلاً من   
o ما الاختلاف بين جهود مندل في الوراثة وجهود من سبقوه من العلماء؟ 

   : تجارب مندل٢-٧

  :التقديم والتنظيم 
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وضح للطلاب الأسلوب العلمي الذي اتبعه مندل في دراسته للصفات الوراثيـة في              - 
 .نبات البازلاء

  .عصف الذهني للتوصل مع طلابك للنتائج التي توصل إليها مندلاستخدم أسلوب ال - 
 ودقة الملاحظة    ، والدقة العلمية ،   رةوالمثاب،  ه لابد من التحلي بالصبر      أن للطلاب   بين - 

 . والتجارب العلمية وهذا هو سلوك العلماء ،عند القيام بالاستكشافات

 الوراثية السبع الـتي      لعرض الصفات  )،إلخملصق، مجسم، ( استخدم وسيلة إيضاحية   - 
 .درسها مندل

  .وضح للطلاب بمزيد من الأمثلة كيفية توارث صفة،وصفتين وراثيتين - 
 . من الأسئلة على توارث صفة، صفتين وراثيتين الطلاب حل مزيدإلىاطلب  - 

 . الصفاتانعزال وقانون التوزيع الحر، وقانونوضح للطلاب مبدأ السيادة ،  - 

 .قيح الاختباري ناقش الطلاب بمفهوم التل - 

  
  

الطرز الجينية هي تعبير بالرموز عن جينات الصفات الوراثية ، ولا يمكن مـشاهدا            . ١
 باهر المركب، أما الطرز المظهرية فهي الصفات التي يمكن معرفتها           أوبالعين اردة   

 . التي يمكن الاستدلال عليهاأو

 نبات بـازلاء بـذوره   Xن نبات بازلاء بذوره مستديرة هجينة خضراء اللو: الحل   . ٢
  مجعدة صفراء اللون هجينة

    الطرز الجينية للآباء       Wwar          X       wwar)   أ
                  Wr , wr        X     wR , wr          الأمشاج   

   ):١(إجابة اختبر فهمك 
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  WwRr    نبات بذوره مستديرة وصفراء  1 )ب
  wwRr         نبات مجعدة بذوره وصفراء1 
  Wwrr       بذوره وخضراء نبات مستديرة1
  wwrr          نبات مجعدة بذوره وخضراء1

  
  %25) ج
 

  .ة الصفات الوراثيةواتحديد نق : ١الاستكشاف 
  

  . دقيقة٢٠: الزمن المقترح
  :الإجراءات
  . الطلاب مشاهدة صورة الأرنبين الموجودة في كتبهمإلىاطلب  . ١
 وفي حالـة  ، الـصفة نقاوةحالة اطلب إليهم كتابة الطرز الجينية للأرنب الأسود في    . ٢

 .تكون الصفة هجينة

لمفهوم العلمي الذي يمكن التنبؤ من خلاله بـالطرز         ناقش الطلاب لكي يتوصلوا ل     . ٣
 . السائدةةالجينية للصف

  
  
  
 : هجينين أسودين من أبوينبني فراء ذات أفراد إنجاباحتمال . ١

  :إجابة أسئلة التحليل والتفسير
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  )اللون الأسود سائد(       أرنب أسود هجين X               أرنب أسود هجين
         Bb            X                   Bb         الطرز الجينية للآباء   

B , b                  X                 B , b         الأمشاج   
     BB , 2Bb , bb                                 لو الطرز الجينية لأفراد الجيل الأ  
  %25 أفراد ذات فراء بني إنجاباحتمال         إذًا
  
 .%50 فراء أسود هجين ذات أفراد إنجاباحتمال . ب

  
 .بني الفراء أرنب   X   هجينالفراء   أرنب أسود .ج

               Bb              X            bb           الطرز الجينية للآباء .  
             B , b             X             b            لأمشاج  ا.  

                Bb , bb              الطرز الجينية للأفراد الناتجة                         
   %0.0= أفراد سوداء نقية إنجاباحتمال 

  
  
  
  . التلقيح الاختباري-١
  .كتاب الطالبالإجابة موجودة في  -٢
  : الطرز الجينية-٣
  

   ):٢(إجابة اختبر فهمك 
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   الفراءأبيضأرنب          X        جين الفراء هبنيأرنب        
Bb                                                  bb  

  

b B    

bb Bb  b 

 الطرز المظهرية أرنب بني الفراء  الفراءأبيضب أرن

  
  
  

  : مندلقوانينوفق يمكن توارث ثلاث صفات وراثية 
 بنفسجي الأزهار أملس البذور ونبات       بين نبات بازلاء طويل الساق     اجري تلقيح  أُ  :مثال

  ) .جميع الصفات نقية في النباتين. ( بازلاء آخر قصير الساق أبيض الأزهار مجعد البذور
 ـ   صفات الطول ولون الأزهار البنفسجي وشكل        أنمع العلم     سـائدة،   سالبـذور الأمل

  .وصفات القصر ولون الأزهار الأبيض وشكل البذور اعدة متنحية
  عطيات السابقة في ضوء الم

  .اكتب الطرز الجينية للآباء . ١
 .اكتب الطرز الجينية لأمشاج الآباء . ٢

  .ل واكتب الطرز الجينية والمظهرية لأفراد الجيل الأ . ٣
  .الثانياكتب الطرز الجينية والمظهرية لأفراد الجيل  . ٤

 ما احتمال الحصول على نباتات طويلة الساق بيضاء الأزهار مجعدة البذور؟ . ٥

  :خلفية علمية 
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  :الحل 
   .Tز لصفة الطول بالرمز نرم

 .tنرمز لصفة القصر بالرمز 

  .Pنرمز لصفة اللون البنفسجي بالرمز

 .pنرمز لصفة اللون الأبيض بالرمز 

 .Sنرمز لصفة البذور الملساء بالرمز 

 . sنرمز لصفة البذور اعدة بالرمز 

   

  . البذوردالأزهار مجعبيض  نبات قصير الساق أX   نبات طويل الساق بنفسجي الأزهار أملس البذور 

            TTPPSS        X          ttppss      الطرز الجينية للآباء   
TPS                       X            tps          الأمشاج  

                         TtPpSs                     لو  الطرز الجينية لأفراد الجيل الأ  
  ل و  الطرز المظهرية لأفراد الجيل الأنفسجية الأزهار ملساء البذور  طويلة الساق بجميع النباتات

  
  :ل على النحو الآتي وإجراء تلقيح  ذاتي بين فردين من أفراد الجيل الأ

TtPpSs        X       TtPpS                       الثانيالطرز الجينية لآباء الجيل  
  

TPS,TPs,TpS,Tps, tPS,tPs,tpS,tps   X  TPS,TPs,TpS,Tps, 

tPS,tPs,tpS,tps                                         لأمشاج ا  
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  ج يستخدم مربعات بنت والتسهيل إيجاد احتمالات التز: ج وااحتمالات التز
  

tps  tpS  tPs  tPS  Tps  TpS  TPs TPS    

TtPpSs TtPpSS TtPPSs TtPPSS TTPpSs TTPpSS TTPPSs  TTPPSS TPS 

TtPpss TtPpSs TtPPss TtPPSs TTPpss TTPpSs TTPPss TTPPSs TPs  

TtppSs TtppSS TtPpSs TtPpSS TTppSs TTppSS TTPpSs  TTPpSS TpS  

Ttppss TtppSs TtPpss TtPpSs TTppss TTppSs TTPpss TTPpSs Tps 

ttPpSs  ttPpSS ttPPSs ttPPSS TtPpSs TtPpSS TtPPSs  TtPPSS tPS  

ttPpss ttPpSS ttPPss ttPPSs TtPpss TtPpSs TtPPss TtPPSs tPs  

ttppSs ttppSSٍٍ  ttPpSs ttPpSS TtppSs TtppSS TtPpSs TtPpSS tpS  

ttppss ttppSs  ttPpss ttPpSs Ttppss TtppSs TtPpss TtPpSs  tps  

  27   =عدد النباتات طويلة الساق بنفسجية الأزهار ملساء البذور 
  9    =عدد النباتات طويلة الساق بنفسجية الأزهار مجعدة البذور

  9       = بيضاء الأزهار ملساء البذورعدد النباتات طويلة الساق
  9    =عدد النباتات قصيرة الساق بنفسجية الأزهار ملساء البذور
  3       =عدد النباتات طويلة الساق بيضاء الأزهار مجعدة البذور

  3    =عدد النباتات قصيرة الساق بنفسجية الأزهار مجعدة البذور
  3=        ملساء البذورعدد النباتات قصيرة الساق بيضاء الأزهار

  1=      عدد النباتات قصيرة الساق بيضاء الأزهار مجعدة البذور 
        64 =                                                    اموع   
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  :مخرجات التعلم

    شرح القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية٨-١٢
 :ب واحتمالات الطرز الجينية والطرز المظهرية  بين الـصفات في حـالات            مقارنة نس . ج

 .السيادة التامة، وتعدد الأليلات، والسيادة غير التامة ، والسيادة المشتركة

  
طرح أسئلة لتسهيل عملية الاستقصاء، والتنبؤ بنتائج أحداث معينة بناء          ١ -١٢ -١م  

  .على معلومات سابقة
  .وج معيناثية لدى الأفراد الناتجين من تزاالصفة الورالتنبؤ باحتمال ظهور . ح
  .توقع حدوث المرض الوراثي لدى أفراد عائلة ما لديها مرض وراثي. ط
  
  

طرح عليهم الأسئلة   ، ا للكشف عن التعلم القبلي لمفاهيم الاحتمالات  لدى الطلاب         - 
  :الآتية
o ما المقصود بالاحتمال؟  
o الوراثية؟ما أهمية الاحتمالات في دراسة الصفات  

 .وقوانينهاوضح من خلال الأمثلة مفهوم الاحتمالات  - 

 ومشاهدة أي من    برميها، ن ثم يقومو  معدنية، الطلاب إحضار قطع نقدية      إلىاطلب   - 
 وتسجيل ما يشاهدوه    مرات،لة عدة   وا إعادة المح  إليهموجهي القطعة يظهر، اطلب     

 .في كل مرة

   : الاحتمالات في الوراثة٣-٧

  :التقديم والتنظيم 
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  . لتوضيح مفهوم الاحتمالاتداستخدم حجر النر - 

  .أشرك الطلاب في حل مزيد من الأسئلة على تطبيق الاحتمالات في الوراثة - 
  

   نباتين طويلي الساق هجينين؟تزاوج الصفة من ا احتمال م:مثال
  :الحل

  نبات طويل الساق هجين     X   نبات طويل الساق هجين 
Tt                          X    Tt               

  
  

     1/2t          1/2T          1/2t              1/2T  
  

1/2t  1/2T    

1/4Tt 1/4TT 1/2T 

1/4tt 1/4Tt 1/2t  

  
  = يكون احتمال الحصول على نباتات طويلة الساق  هجينة إذًا

                    1/4Tt    +       1/4Tt=1/2Tt     
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  اء ومستديرة     نبات بذوره ملس    X     نبات بذوره ملساء ومستديرة-١

                  SsRr             X           SsRr            للآباءالطرز الجينية  
           SR,Sr,sR,sr         X      SR,Sr,sR,sr لأمشاج    ا  

  
sr sR Sr SR   

SsRr SsRR SSRr SSRR SR 

Ssrr SsRr SSrr SSRr Sr 

ssRr ssRR SsRr SsRR sR 

ssrr ssRr Ssrr SsRr sr 

  
 9/16: احتمال الحصول على نبات بذوره ملساء مستديرة

  نبات أبيض الأزهار      X    هجين  نبات بنفسجي الأزهار-٢
         Pp                          X              pp             الطرز الجينية للآباء   

             P , p                   X               p              لأمشاج  ا  
  

     Pp , pp          ج وا           الطرز الجينية المحتملة للأفراد الناتجة عن التز 

   
  %50= نسبة الحصول على نباتات بازلاء بيضاء الأزهار

   ):٣(إجابة اختبر فهمك 
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  :مخرجات التعلم

    شرح القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية٨-١٢
  .  استخدام معادلة تحديد عدد ونوع الطرز الجينية. د

  
  
  .وضح للطلاب كيف يمكن تحديد عدد ونوع الطرز الجينية - 
 - ن لطلابك أهمية تحديد عدد ونوع الطرز الجينيةبي. 

 .أشركهم في حل مسائل وراثية يحددون فيها عدد ونوع الطرز الجينية ، ثم قوم حلولهم - 

  
  

  :مخرجات التعلم 
    شرح القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية٨-١٢
  .توضيح النظرية الكروموسومية. هـ
  
  

 - د لموضوع الدرس بتذكير الطلاب بالعوامل الوراثية التي توص إليه مندلمه.  
 .الكروموسوميةأتح الفرصة للطلاب لكي يتوصلوا لمفهوم النظرية  - 

 .رية الكروموسومية في دراسة الصفات الوراثيةناقش الطلاب بأهمية النظ - 

  :يد عدد ونوع الطرز الجينية تحد٤-٧

  :التقديم والتنظيم 

  : النظرية الكروموسومية ٥-٧

  :التقديم والتنظيم 
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 الطلاب عمل مقارنة بجدول بين مفهوم مندل لتوارث الـصفات وبـين             إلىاطلب   - 
  . لهانامفهوم مورج

 مـن خـلال     طرح على طلابك أسئلة تقويمية حول مفهوم النظرية الكروموسومية        ا - 
 .جدولخريطة المفاهيم أو استخدام 

  
  

  :مخرجات التعلم 
   القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية  شرح٨-١٢
  .توضيح دور الكروموسومات والبيئة في تحديد الجنس في الكائنات الحية. و

طرح أسئلة لتسهيل عملية الاستقصاء، والتنبؤ بنتائج أحداث معينة بناء          ١ -١٢ -١م  
  .على معلومات سابقة

  .ء معرفته بكيفية تأثير الكروموسومات في تحديد الجنسالتنبؤ بجنس الكائن الحي في ضو. ي
  . تنفيذ خطوات تجربة وضبط متغيراا١ -١٢ -٢م 
  .تنفيذ استكشاف دراسة الصفات الوراثية المندلية في الإنسان. هـ
 . انتقاء المعلومات من مصادر مختلفة مطبوعة أو إلكترونية٣ -١٢ -٢م 

المطبوعة والإلكترونية عن الأمراض الوراثيـة الـتي        البحث من خلال المراجع والمصادر      . ج
  .يمكن أن يتعرض لها الإنسان

  . تحليل المعلومات والبيانات المقدمة في جداول أو رسوم بيانية٢ -١٢ -٣م 

  : تطبيقات الوراثة المندلية٦ -٧
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تفسير أنماط واتجاهات توارث الصفات الوراثية ، وتوقع احتمـال توارثهـا في حالـة               . هـ
راثة الصفات المرتبطة بـالجنس مـستخدما سـجلات         أحادية التهجين، وثنائية التهجين وو    

 .punnettالنسب، ومربعات 

 لبناء خريطة كروموسومية لتوضـيح      تتحليل نتائج عملية العبور لزوج من الكروموسوما      . ح
  .مواقع  الجينات على الكروموسومات والمسافة فيما بينها

  . استقبال وفهم أفكار الآخرين١ -١٢ -٤م 
ه ومناقشتهم في مواضيع توارث الصفات والأمراض الوراثية، وزواج         تقبل آراء زملائ  . أ

 .الأقارب

ائج باستخدام لغة مكتوبـة       تبادل الأسئلة والاهتمامات والخطط والنت      ٢ -١٢ -٤م  
  . شفوي أو رموز أو أشكال أو غيرها أو حوار
 ـ( تعاون الطلاب في دراسة عملية العبور في حالة الصفات أحادية التـهجين             . هـ ني ث

   ).  الأذنةشحماللسان والتصاق 
   
  

  : اطرح الأسئلة الآتيةالموضوعقبل البدء بتدريس هذا  - 
o  الأبناء؟إلىكيف تنتقل الصفات الوراثية من الآباء  

o ما أهمية دراسة توارث الصفات؟ 

o ِأمثلة على الأمراض الوراثية في السلطنة؟أعط  

o ما دور العالم مندل في تطور علم الوراثة؟  

 . بعض الطلاب حل بعض الأسئلة على تحديد الجنس على السبورة لىإاطلب  - 

  :التقديم والتنظيم 
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  . الطلاب لموضوع الدرسانتباهسرد قصة قصيرة عن أحد الأمراض الوراثية لجلب ا - 
 .استخدم وسيلة إيضاحية للربط بين الآباء والأبناء من خلال توارث الصفات  - 

 .ث الصفات الوراثية مندل في تفسير توارقوانين كيف تم الاستفادة من وضح لهم - 

 . مندل على توارث الصفاتقوانينطرح أمثلة محلولة حول تطبيقات ا - 

 ، ثم ناقشهم بالنتائج الـتي توصـلوا          )٢(  الطلاب تنفيذ الاستكشاف     إلىاطلب   - 
 .إليها

 .تأكد من استيعام لموضوعات هذا البند من خلال حل المزيد من المسائل الوراثية - 

 مناقشتهم بالمفاهيم الوراثية الواردة في كل موضوع من         اجعل تقويمك لهم من خلال     - 
 .موضوعات هذا البند

 .وضح للطلاب دور الكروموسومات في تحديد جنس الكائن الحي - 

  
  

       
   ذكر النحل                      xملكة النحل    .  ١
   كروموسوم16            كروموسوم         32      

 P           غير مباشر     انقسام                   اختزالي    انقسام                  
  

 G الأمشاج                16                 16            16               16    

 

  ثىأن       ذكر                  
  

   ):٤(إجابة اختبر فهمك 
  

  تكاثر بكري
 



 الوراثة: الرابعةالوحدة ٢٢٨ 

  
             ذكر خنفساء           xثى خنفساء أن       . ٢

   كروموسوم     21كروموسوم                 22         
 P                        اختزالي                     انقسام                            

 G      الأمشاج      10                11            11                11       

  
               
 21                        ذكر 22ثى أن                

  
  

  ت وجيناتكأن : ٢الاستكشاف 
  

   دقيقة٤٠: الزمن المطلوب
 :الإجراءات

 . الطلاب تعبئة الجدول بشكل فردي ، ثم بشكل مجموعة إلىاطلب  - 

 . ومناقشة بين الطلاب حول الصفات المتضمنة في الجدولادر حوارأ - 

ج واسألهم عن بعض الصفات الوراثية للأفراد       واالطلاب أمثلة لحالات تز   على  اطرح   - 
 .مإنجاالمتوقع 

 . أخرىاستعن بصور وأشكال توضيحية لصفات وراثية بشرية مندلية - 
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١-   

  سائد  الصفة الوراثية
الطرز الجينية 

  المحتملة
  متنحي

الطرز 

  الجينية
  طرازك المظهري

  لون العيون
، ي، عسلأسود

  أخضر
AA,Aa  رماديأو أزرق  aa   

   bb  ر، أشقأحمر BB,Bb  د أسوأوبني   ن الشعرلو

   pp  خط مستقيم PP,Pp  شكل عرف الديك  خط الشعر

   ff  عدم وجود النمش FF,Ff  وجود النمش  النمش

   ee  ملتصقة EE,Ee  سائبة  شحمة الأذن

   ii  قصيرة II,Ii  طويلة  الرموش

   FF,Ff 5  ff  6  عددالأصابع

  ناثني اللس
 على اللسانثني 

 Uشكل حرف
TT,Tt لا ينثنينااللس   tt   

وجود 

  الغمازات

تظهر الغمازات 

 عند الضحك
DD,Dd 

لا تظهر الغمازات 

  عند الضحك
dd   

   cc الذقن غير منغمد CC,Cc الذقن منغمد  غماد الذقننإ

   الإجابة تعتمد على النتائج المدونة في الجدول-٢
 الإنـسان ندليـة عنـد      اقترح على طلابك إجراء بحث عن بعض الصفات الوراثية الم          -٣

  .وناقشهم ا

  :إجابة أسئلة التحليل والتفسير
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  :مخرجات التعلم

    شرح القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية٨-١٢
  .وصف مصادر الحصول على المعلومات الوراثية البشرية. ز

  . تحليل المعلومات والبيانات المقدمة في جداول أو رسوم بيانية٢ -١٢ -٣م 
لات النسب في حالة توارث صفة مفردة الأليل، وفي حالة صفة متعددة            رسم وتفسير سج  . و

  .الأليلات  مثل الهيموفيليا و أنواع فصائل الدم 
  
  
  

  .ناقش الطلاب بالصعوبات التي تواجه العلماء عند دراسة الصفات الوراثية البشرية - 
 ـ    مجموعات واطلب إليهم دراسة      إلىقسم الطلاب    -  ات مصادر الحصول على المعلوم

  .ناقشهم ا، ثم الوراثية
 - م على قراءة سجلات النسبساعد الطلاب ودر.  
  .اطلب إليهم تطبيق سجل النسب في حل مسائل وراثية - 

  
  سجل النسب أداة لتتبع توارث الصفات  : ٣الاستكشاف 

  
   دقيقة٤٠: الزمن المطلوب

  :الإجراءات

  : دراسة الصفات الوراثية البشرية٧-٧

  :نظيم التقديم والت
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 .وعاتيمكن تنفيذ خطوات الاستكشاف بشكل فردي ثم العمل في مجم - 

 وتدقيق النظر في كـل  كتبهم، الطلاب مشاهدة صورة العائلة الواردة في    إلى  اطلب - 
  .فرد من أفرادها

 .بتصميم سجل نسب لهذه العائلةطالب  يقوم كل  - 

 . ويتم مناقشتها مع بقية اموعاتنتائجها، مجموعة بعرضتقوم كل  - 

 - ت النتائج الصحيحة على السبورةثب. 

  
  
  

 .aaاة مصابة بالمهقة الطراز الجيني لفت . ١

٢ . 0.5x0.25=0.125 

٣ . 0.5x.0.5=0.25 

   

  
تقدمت طرق دراسة الصفات الوراثية البشرية خاصة في مجال الأمراض الوراثية ، وذلـك              

  .الإنسانبعد التقدم الكبير في الوراثة الجزيئية والهندسة الوراثية ، وفك الشفرة الوراثية لجينات 
لمسؤولة عن كثير من الأمراض الوراثيـة مثـل التليـف           استطاع العلماء تحديد الجينات ا    

، anemia، وفقـر الـدم   hemophilia ، ونزف الـدم cystic fibrosisالكيسي
، وغيرها من الأمراض التي دد حياة المصابين ا؛ فمن خـلال             thalasemiaوالثلاسيميا  

  :إجابة أسئلة التحليل والتفسير

  :خلفية علمية 
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الكروموسومات  لـدى    أخذ عينة من السائل الأمنيوني المحيط بالجنين يمكن التأكد من سلامة            
  . ية لمعالجته داخل الرحم كان وجد ، وهناك إمنإالجنين ، وتحديد الخلل 

   Hemophiliaنزف الدم
. التخثـر  الهيموفيليا، مرض نزيف الدم، عبارة عن خلل وراثي في المادة التي تمنع الدم مـن 

تعرضـهم لأي    تحت العضلات عندأو في المفاصل أوفقداا يعرض المرضى لترف تحت الجلد 
الـبعض   إن هذه المادة تتكون من عدة بروتينات تعمل مـع بعـضها           .  جرح بسيط  أوإصابة  

  وفي بعـض   ،فيحتاج هذا الوضع لوقت طويل حتى يتجلط الـدم        . لمساعدة الدم على التجلط   
علـى   الأحيان ليس بالإمكان إيقاف الترف إلا بإعطاء المصاب إبرة العامل المفقود الذي يعمل           

المختلفـة،   عية الصغيرة في أنسجة الجـسم     ومعظم الناس يتعرضون إلى تمزق الأ     . فوقف التر 
ولا يكـون    نتيجة لضغط بسيط، لكن في الحالة الصحية المثالية، يتكون تخثر الـدم بـسرعة             

بـشكل أطـول      المصاب بمرض الهيموفيليا يمكن أن يترف      الإنسانإلا أن   . الشخص مدركا له  
  .سبب  العديد من حالات التريف تحدث بدوننتيجة لمثل هذا الضغط، ولذلك

أهمهـا   هناك أنواع وأشكال متعددة لهذا المرض، والتي تقسم حسب شدة درجه الـترف، 
الهيموفيليـا وهـو     الذي سببه نقص في العامل الثامن لمادة التجلط، فهو أخطر أنواع          ) أ(نوع  

. ذاتي متكـرر  يفمن مجموع الحالات، حيث تكون أعراضه عبارة عن نز85 % عبارة عن 
  .لها المصاب  الضربات البسيطة التي يتعرضأويكون أعراضه عبارة عن نزف بعد الكدمات 

  :المعاناة
 عنـد  أوأثنـاء العـلاج   في إبرة  هئ عند إعطاأويكتشف مريض الترف بعد عملية الطهور 

ع التعرف علية من خلال بق عندها يحدث نزف تحت الجلد، ويمكن. سحب عينة من الدم منة
أما الحـالات الـتي     . الجدد زرقاء، ويطول وقت الترف ولا يتوقف كما يحصل عند المولودين         
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المفاصل بـسبب تـراكم      تكتشف بعد ذلك، تكون في معظمها عن طريق ملاحظة انتفاخ في          
قـات  وفي معظـم الأ    كل هذه الدلائل تشير   . الدم، والذي يسبب إعاقة حركية بدون العلاج      

 وأن ،يستطاع أن يؤكد هذا يعاني من هذا المرض، وبالتحاليل المخبرية قد الإنسانعلى أن هذا 
العائلة على هذا المرض يـؤثر   حينها ولعدم تعود. يحدد نسبة العامل الذي يساعد على التخثر

 يتعاملوا معه خوفا من أوطفلهم المصاب  هذا المرض عليهم، ربما يجعلهم يخافون من أن يمسكوا
تقبل وتفهم مثل هذه الحالات، ولكن بـالوعي         ئلات غير قادرة على   إيذائه، وهناك بعض العا   

  .والتثقيف، والإيمان يمكن حل هذه المشاكل
  

   فوسفاتي٦ديهيدروجينيز الجلوكوز ) أنزيم(مرض نقص خميرة 
)glocuse 6 phosphate dehydrogenase( باختصار أو ) G6PD(  

 400فهو يصيب حوالي    . في العالم  شاراانتزيمات  ن الأ أمراض أكثريميا الفول   أنيعتبر مرض   
 ـه ينتشر في منـاطق      أن التوزيع الجغرافي للمرض لوجدنا      إلى ولو نظرنا    ،مليون شخص  ت كان

ويعـيش  .و مرض الملاريا من الأمراض الفتاكة و التي يسببها طفيل الملاريا.موبؤه بمرض الملاريا  
 حياته،و في كـثير  أطوارحد أا في  الدم الحمراء فهو يستخدمه خلاياطفيل الملاريا متطفلا على     

مع هذا المرض عن    " تأقلم "الإنسان جسم   أنويبدوا  . تكسيرها وتحللها    إلى يؤدي   الأحيانمن  
 و ذلك بإحداث طفـرة في       ، طفيل الملاريا فيها   استيطانم  وا الحمراء تق  خلايا الدم طريق جعل   

رضها لالتهاب بطفيـل   الدم الحمراء تتكسر و تتحلل عند تع  خلية فيجعل   G6PDزيم  أنجين  
 الـدم   خلايا دورة حياته التي يستلزم العيش داخل        إكمالالملاريا، و بذلك لا يستطيع الطفيل       

 اختفى المرض   أنوبعد   .وبذلك يتخلص الجسم من الملاريا بشكل فعال       الحمراء لبعض الوقت،  
 أنوبمـا  .الـسابقة  حالته إلىمن كثير من مناطق العالم بقية الطفرة على حالها ولم يرجع الجين    
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 تنتشر في المنـاطق الموبـؤه       أمراضا  أ يعتقد   أيضايميا المنجلية و مرض الثلاسيميا      نمرض الأ 
فبعض المصابون بمرض   . يصاب الشخص ذه الأمراض    أنه ليس من الغريب     أن ف ،بمرض الملاريا 

  .يميا الفولأنيضا مصابون بمرض أ الثلاسيميا أويميا المنجلية نالأ
 فلذلك يعتبر من    ،Xلمرض مرض وراثي نتيجة لطفرة موجودة على كروموسوم          هذا ا  يعتبر

وهو في العادة يصيب الذكور و ينتقل من        .بالجنسالأمراض الوراثية التي تنتقل بالوراثة المرتبطة       
 بـالمرض   ين الذكور المصاب  أن كما   ،الإناث قد يظهر المرض على      الأحيانوفي بعض    .أمهام

 يجعـل   الإنـزيم ونقص  . مطلقا أبنائهم إلى ا بنام ولا ينقلنه   إلى ينقلونه    ولكنهم ،ينقلون المرض 
 ـ    (  الدم الحمراء معرضه للتحلل والتكسر قبل موعدها المعتاد        خلايا ز واوالذي في العـادة يتج
 للمادة الـصفراء    انتشارمع  )يمياأن أوفقر دم   ( في الهيموجلوبين    انخفاض إلىفيؤدي  )  يوم 100

 أعـراض ت كبير في السن الذي تظهر فيـه         واهناك تف . بشكل سريع   الكبد هصفيتتعجز عن   ي
 مـن المـستوى     أعلى عندهم   اليرقانفقد يظهر عند المواليد مباشرة بعد الولادة فيكون         .المرض

ه قد يحدث في أي سن و لكنـه في       أن كما   ،الطبيعيينالمعتاد و الذي يصيب الكثير من الأطفال        
 بعـد  أو أي نوع من البقوليات أو العدس أوالمرض الفول ل المصاب بواالعادة يظهر عند ما يتن  

 أن مـن دون     الأعراضكما قد تظهر    .ل بعض من العقاقير   وا عند تن  أو بمرض فيروسي    الإصابة
 .لبقولياتال أي نوع من المواد المؤكسدة كوتنا يأنيصاب الشخص بأي مرض و من دون 

  :Thalasemia الثلاسيميا
 - الدم الحمراء  خلايا التي تسبب تكسر     -لاليةنحم الوراثية الا  الثلاسيميا من أهم أمراض الد    

الشائعة على مستوى العالم بشكل عام وعلى مستوى منطقة البحر الأبيض المتوسط بـشكل              
نا نقصد به بيتـا   أن وحين يأتي الحديث عن هذا المرض ف       ألفا وبيتا، : نوعانخاص، و الثلاسيميا    

 .ثلاسيميا
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 هـذا  نإ الأصل تعني فقر دم منطقة البحر الأبيض المتوسط حيث  يونانيةو الثلاسيميا كلمه    
يميا البحـر المتوسـط   أن، ويعرف أيضا باسم شتهر في هذه المنطقة بشكل كبيرالمرض عرف وا 

)Mediterranean anemia(، يعـرف باسـم   كان وفي الولايات المتحدة الأمريكية 
 أن لا بـد  كـان يض المتوسط وفي منطقة البحر الأب).Cooleys anemia(يميا كوليز أن

 مـصابا   أو حاملا   كانيخضع كل مولود جديد بعد ولادته بشهور لهذا الفحص لمعرفة ما إذا             
  فرد لهـذا المـرض أي  20أما في منطقة الخليج العربي يحمل كل فرد من بين       .بالبيتا ثلاسيميا   

في كـل مـرة   ه أن حيث ،وهي نسبه لا يمكن تجاهلها5%نسبه حاملي صفة المرض في الخليج       
 احتمـال إصـابة     نإتحمل فيه امرأة حاملة للمرض ومتزوجة من رجل أيضا حامل للمرض ف           

 حاملين ا أطفال هذه الأسرة السليمين أيض من 60% من أكثر أن و،25  %إلىالجنين تصل 
 الـتي  - الدم الحمـراء  خلاياوتكمن مشكلة المرض في عدم قدرة الجسم من تكوين     . للمرض

 بشكل سليم نتيجـة لخلـل في تكـوين          –اء الجسم   أنح مختلف   إلىالأكسجين  تنقل الغذاء و  
 الحمراء و تكسرها وتحللها     خلية الدم أدى إلا عدم اكتمال نضج      ) خضاب الدم ( الهيموجلوبين

 ـا لـذ ،)ا يوم120 الدم الحمراء تكون     خلية عمر   أنيذكر  (تاجها  أنبعد فتره قصيرة من       نإ ف
 ـ أسابيع حـسب عمـره و  ٤-٣ دوري كل  نقل دم بشكلإلىالمريض يحتاج     نقـص  ةدرج
  .الهيموجلوبين

  :كثر في المناطق التاليةي ولكنه ،ينتشر المرض في عدة مناطق من العالم
  ).، مالطا، قبرص، تركيا و إيطاليااليونان( حوض البحر الأبيض المتوسط *
الأردن وسـوريا  والعـراق  و إيـران سط وتـشمل  ومنطقة الشرق الأ.منطقة الخليج العربي *

  .وفلسطين
  .ل الأفريقية الأخرىالمغرب وبعض من الدووالجزائر وتونس وشمال أفريقيا وتشمل مصر *
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   .، سنغافورة، كمبوديا، فيتنام وماليزيااندونيسيا، الفلبين، تايلاندوتشمل سيا آجنوب شرق *
  .شبه القارة الهندية*
  .أذربيجاندول أخرى كالصين، أرمينيا، جورجيا، *

  
  

  :ت التعلممخرجا
   شرح القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية٨-١٢
 ـ ةالسيادة غير التام   (توضيح آليات الوراثة غير المندلية    . ح سيادة المـشتركة والعامـل     ، وال

، توارث الـصفات متعـددة      المتأثرة بالجنس، ارتباط الجينات   ، الصفات المرتبطة و   الريزيسي
  ).ات متعددة الجيناتالأليلات والصف

  شرح تأثير الارتباط الجيني والعبور على تباين الصفات . ط
طرح أسئلة لتسهيل عملية الاستقصاء، والتنبؤ بنتائج أحداث معينة بناء          ١ -١٢ -١م  

  .على معلومات سابقة
  .التنبؤ بتوارث الصفات غير المندلية. ك

 .عة أو إلكترونية انتقاء المعلومات من مصادر مختلفة مطبو٣ -١٢ -٢م 

البحث من خلال المراجع والمصادر المطبوعة والإلكترونية عن الصفات الوراثية البشرية غير            . د
  .المندلية
  . تحليل المعلومات والبيانات المقدمة في جداول أو رسوم بيانية٢ -١٢ -٣م 
 .، وتوقع احتمال توارثها رث الصفات الوراثية غير المندليةتفسير أنماط توا.ز

  

   : الوراثة غير المندلية٨-٧



 الوراثة: الرابعةالوحدة ٢٣٧ 

  
  .اط التوارثأنموضح للطلاب لماذا لم يستطع مندل تفسير بعض  - 
اط التوارث للصفات غير المندلية ، وقارن ذلك بتـوارث الـصفات            أنماشرح للطلاب    - 

 .المندلية

ملصق، شريط فيديو، شبكة المعلومات العالمية للاتـصالات        ( استخدم وسائل إيضاحية   - 
  .الطلاب لأذهانلتقريب المفاهيم ) الخ، .الدولية

استخدم صور وأشكال لصفات وراثية تظهر فيها السيادة التامة وأخرى تظهـر فيهـا               - 
التامة، ثم اطل إلى الطلاب المقارنة فيما بيناه من حيث توقع الطرز الجينيـة              السيادة غير   

  .والمظهرية في كل منها
  .حالة السيادة غير التامةأشرك الطلاب في حل مسائل وراثية عن  - 
طلاب إعداد تقرير عن الصفات الوراثية البشرية التي تنطبق عليهـا حالـة             اطلب إلى ال   - 

  .السيادة غير التامة
باستخدام أسلوب العصف الذهني اطلب إلى الطلاب التوصل إلى مفهوم السيادة غـير              - 

  .التامة
اطلب إلى الطلاب استنتاج الفرق بين نمط التوارث بالسيادة التامـة ونمـط التـوارث                - 

  .لتامةبالسيادة غير ا
  . منهما  والأليل مع إعطاء أمثلة على كلٍّوضح للطلاب الفرق بين الجين - 
   استخدم مخطط العلاقة بين فصائل الدم لتوضيح أي - 

 .الإنساناطرح مزيدا من الأمثلة عن الصفات الوراثية غير المندلية لدى  - 

  :التقديم والتنظيم 
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) الإنترنـت ( ة   الطلاب البحث في شبكة المعلومات العالمية للاتصالات الدولي        إلىاطلب   - 
 .عن الصفات الوراثية غير المندلية ، وإعداد تقرير حول ذلك

المواد  تأثير( احرص دائما على الربط بين المفاهيم العلمية وبين التطبيقات الحياتية للوراثة           - 
الكيميائية على الصفات الوراثة، التعرض للإشعاع وكثرة التـصوير الإشـعاعي علـى      

  .)،الخ.، علاقة الغذاء بالطفراتالتركيب الوراثي للخلايا 
  
  
 .A ولأليل عدم ثني اللسان بالرمز ،a لأليل صفة ثني اللسان بالرمز نرمز-

  :من خلال معطيات السؤال يكون سجل النسب على النحو الآتي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   ):٥(إجابة اختبر فهمك 
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  .سيادة غير تامة . ١
 . W ونرمز لجين اللون الأبيض بالرمز،Bنرمز لجين اللون البني الداكن باللون  . ٢

  فرس بيضاء         X      حصان لونه بني داكن       
               BB               X            WW           الطراز الجيني للآباء   

                  B                               W             الأمشاج   
                         

                                 BW             الطرز الجينية لأفراد الجيل الأول  
  بني فاتح وجميعها لوا                                                     

  :يتم إجراء تزاوج بين أفراد الجيل الأول
      BW         X          BW             الطرز الجينية لأفراد الجيل الأول   
  B , W                   B , W               الأمشاج  

     BB,2BW,WW             الطرز الجينية لأفراد الجيل الثاني   
      

     بني داكن   بني فاتح              بيضاء          
  
يسود جـين اللـون       ولا ، لا يسود جين اللون البني الداكن على جين  اللون الأبيض           -٣

لبني وإنما يعبر كل منهما عن صفته وتظهر الصفة الجديدة مزيجا مـن              جين اللون ا   الأبيض على 
  .اللونين
  

   ):٦(إجابة اختبر فهمك 
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   أم حاملة لأليل المرض    X    أب مصاب بعمى الألوان
         XbY           X            XBXb               الطرز الجينية للآباء  

  
      Y             Xb             Xb             XB        الأمشاج 

       
          XBXb,XBY,XbXb,XbY                    الطرز الجينية للأفراد الناتجة 

  
   1/4=  احتمال إنجاب طفل ذكر-١
  . لأن وجود أليل واحد لصفة المرض لدى الذكر يكفي لظهور الصفة-٢
  
 

 

١ . 7 / 16    
٢ . 2 / 16    
٣ . 2 / 16    
٤ . 0.0 / 16   
٥ . 1 / 16   
٦ . 1 / 16   

   ):٧(إجابة اختبر فهمك 
  

   ):٨(إجابة اختبر فهمك 
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 الصفات على توارث الـصفات      انعزالوقانون   ينطبق مبدأ السيادة وقانون التوزيع الحر      . ١

ألـيلات ثنائيـة مـن بـين الألـيلات          يحتوي على    ن الفرد ، حيث إ  متعددة الأليلات 
كذلك الحال بالنسبة للصفات متعددة الجينات ، حيث ينطبق مبـدأ الـسيادة             .المتعددة

إلا أن الصفة السائدة    قانون انعزال الصفات على توارث الصفات       وقانون التوزيع الحر و   
  .تظهربدرجات مختلفة تعتمد على نسبة وجود الجين السائد

   فتاة متوسطة الطول        X    رجل طويل القامة     . ٢
           TTBb         X         TTbb                الطرز الجينية للآباء  
          TB,Tb                      Tb                   الأمشاج  

TTBb , TTbb                           الطرز الجينية للأفراد الناتجة                   
  
         متوسطي الطول          طويلي القامة   
  
  

  Colorblindness  الألوانمرض عمى 
ويقصد بـه عـدم     ،  الإنسانفي   بالجنس ةالصفات المرتبط من   الألوان مرض عمى         يعد

 عدم القدرة على    ا هو شيوع الألوانواع عمى   أنوأكثر   الألوان،يز بين   يعلى التم  قدرة الشخص 
  .اللونين بين طًا وستا باها المصاب بالمرض لونيرى إذ والأخضر؛يز بين اللونين الأحمر يالتم

   ):٩(إجابة اختبر فهمك 
  

  :خلفية علمية 
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  فهو يظهـر في الرجـال      ،اس شيوع  بالجن ةالأمراض المرتبط  من أكثر    الألوانومرض عمى   
  .  1  %سبة النتتجاوزلنساء إذ لا ا في ابينما تقل النسبة كثير،  با تقري 10%بنسبة 

يـتم تمثيـل الطـرز    . للتأكد من وجود المرض- ااوركما في الشكل-تستخدم بطاقات  
 الجنـسي   مكروموسوال الوراثية فوق    ة وذلك بكتابة رمز الصف    ،الجينية للصفة المرتبطة بالجنس   

)X (     الجنسي   مالكروموسو، ولا يكتب فوق  )Y (   ه لا يحمل جينـات هامـة      نأي رمز لأ ،

) X( الجنـسي  مالكروموسـو  صفة متنحية محمولة على  الإنسان في   الألوانفمثلاً مرض عمى    
 الألوان عمى   للأيل الجنسي الحامل    مالكروموسوتدل على    ) Xc(  :وتكتب على النحو الآتي   

 يعـبر  XcY )( يعبر عن ذكر سليم من المرض ، والطراز الجيني  ) XCY( راز الجيني؛ فالط
 ،  Xمالكروموسو حيث يظهر أليل المرض محمولاً على ،الألوانعن ذكر مصاب بمرض عمى 

يعبر  ) XCXc( ثى سليمة من المرض ، والطراز الجيني        أن نيعبر ع  ) XCXC(والطراز الجيني   
ثى مصابة بعمى   ن الأ أنيدل على    ) XcXc( ، بينما الطراز الجيني     رض الم للأيلثى حاملة   أنعن  
  .الألوان
  

 انالألوبطاقات فحص عمى 
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  :مخرجات التعلم

   شرح القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية٨-١٢
  توضيح تأثير البيئة على توارث الصفات  الوراثية. ي

 .ة أو إلكترونية انتقاء المعلومات من مصادر مختلفة مطبوع٣ -١٢ -٢م 

البحث من خلال المراجع والمصادر المطبوعة والإلكترونية عن تأثير البيئة علـى            . هـ
  .توارث الصفات الوراثية

ائج باستخدام لغة مكتوبـة       تبادل الأسئلة والاهتمامات والخطط والنت      ٢ -١٢ -٤م  
  . شفوي أو رموز أو أشكال أو غيرها أو حوار
  تأثير العوامل البيئية على توارث الصفات الوراثيةتبادل الأفكار في دراسة. و

  
  
  :يمكنك طرح الأسئلة الآتية  - 

o ما المقصود بالبيئة؟  
o ف؟ما العلاقة بين بيئة الكائن الحي والتكي  
o ماذا يحدث لأفراد نوع ما لم تستطع التكيف مع بيئتها؟  
o الحية؟في الكائنات ) المظهرية ( ةكيف تؤثر البيئة على ظهور الطرز الشكلي  

  .استخدم وسائل إيضاحية لتوضيح تأثير البيئة على توارث الصفات الوراثية - 
  .الإنسانناقش الطلاب بتأثير العوامل البيئية المختلفة على حياة الكائن الحي ، خاصة  - 

  :لبيئة على توارث الصفات  تأثير ا٩-٧

  :التقديم والتنظيم 
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 بأحد المختصين في مجال البيئة لتوضيح تأثير البيئـة علـى تـوارث              الاستعانةيمكنك   - 
  .الصفات

 الشبكة العالمية للاتصالات الدولية للبحث عن تـأثير         إلىلرجوع   الطلاب ا  إلىاطلب   - 
  .البيئة على توارث الصفات

  .اطلب إلى الطلاب القيام بدراسة تأثير العوامل البيئية على توارث الصفات الوراثية- - 
) مجموعة من أنصار البيئة ، ومجموعة لا تم كثيرا للبيئة         ( قسم الطلاب إلى مجموعتين      - 

  .نهم مناظرة للتوصل إلى قناعات لدى الجميع بوجوب المحافظة على البيئة،وأدر بي
  
  

تؤثر البيئة على توارث الصفات الوراثية من خلال تأثير العوامل البيئية المختلفة على عمـل               
الجينات؛ فقد يؤدي وجود عامل بيئي معين إلى زيادة في قوة التعبير الجيني كما هو الحـال في                  

ن صبغة الميلانين تزداد     رة للون الجلد عند الإنسان ، إذ إ       ارة على الجينات المشف   تأثير درجة الحر  
 لذلك نجد أن لون الجلد يميـل إلى  ض جسم الإنسان للشمس المباشرة،  في الجلد بزيادة مدة تعر    

 مما يـؤدي إلى تنـاقص       ؛الاسمرار ، ويقل التعبير الجيني بتناقص درجة الحرارة في الدول الباردة          
  .يلانين في الجلد ، لذلك تميل البشرة إلى البياضصبغة الم

وتؤثر البيئة كذلك في حدوث طفرات وراثية سلبية كتلك التي تحدثها العوامل المطفرة مثل              
العناصر الثقيلة كالزئبق والرصاص ، مما يسبب تشوهات الأجنة وانتشار الأمـراض التنفـسية             

 ممـا قـد     ؛رات مباشرة في المادة الوراثية    ويحدث الإشعاع النووي طف   . وأمراض الدم والقلب    
  . الجينات ، مما يؤثر سلبا على  بعض وظائف أعضاء وأجهزة الجسميعطل عمل بعض

  

  :خلفية علمية 
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  :مخرجات التعلم

    شرح القواعد الأساسية والعمليات المرتبطة بانتقال الصفات الوراثية٨-١٢
 .ض الوراثيةتوضيح أهمية الاستشارة الوراثية قبل الزواج لتجنب الأمرا. ك

 . انتقاء المعلومات من مصادر مختلفة مطبوعة أو إلكترونية٣ -١٢ -٢م 

البحث من خلال المراجع والمصادر المطبوعة والإلكترونية عـن أهميـة الاستـشارة             . و
  .الوراثية  وإمكانية تجنب الأمراض الوراثية

  . استقبال وفهم أفكار الآخرين١ -١٢ -٤م 
اقشتهم في مواضيع توارث الصفات والأمراض الوراثية، وزواج        ه ومن تقبل آراء زملائ  . أ

 .الأقارب

 

  
  . الوراثيةالاستشارة بين الطلاب حول أهمية ادر حوارأ - 
استخدم أسلوب الندوة في طرح موضوع زواج الأقارب من الناحية الوراثيـة ، وقـسم                - 

  )بررات، مع الم معارضينأممؤيدين لزواج الأقارب ( طلاب الصف إلى مجموعات 
 .شجع الطلاب على طرح أفكارهم بحرية - 

 ، وذلك من خلال ضرب أمثلة متنوعـة         وضح لهم موقف علم الوراثة من زواج الأقارب        - 
 .على الأمراض الوراثية التي يمكن أن تنتقل عن طريق زواج الأقارب

 - ـإلى الوراثية مـن خـلال الإشـارة    الاستشارةن لهم اهتمام السلطنة بموضوع    بي  ز  مراك
 . الوراثية المنتشرة في السلطنة الاستشارة

   الاستشارة الوراثية١٠-٧

  :التقديم والتنظيم 
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  :الاستشارة الوراثية

 مـن  الاستـشارة بطلـب   أو المقبلين على الزواج     هي قيام الأهل      الوراثية ؟   الاستشارة ما
الطبيب حول مرض وراثي ، فيقوم الطبيب بعد التأكد من تشخيص المرض بدراسة ممحـصة               

 بإذن االله   - قد تنفع    الاستشارةإن   .هل بشكل مفصل     ويناقش الأمر مع الأ    ،للمرض في العائلة  
 -لا سمح االله  -د ولادة طفل مصاب      في تشخيص المرض قبل الولادة ، وكذلك قد تجرى بع          -

 قد تسمح بتحديد مدى الخطر على الطفـل  الحصول على معلومات وراثية ، أيضإا تسمح با 
  .سة تطمينية من دون وجود مرضة دراأو أخوته في المستقبل ، كما أا قد تكون بمثاب

 نعم ، هـذا ممكـن في        هل يمكن كشف من يحملون وراثة مرض ما دون ظهور المرض ؟           
لحملة واحتمـالات   أحيان كثيرة ، فالتقدم العلمي جعل بالإمكان كشف العديد من هؤلاء ، ا            

والحمد الله - االخطأ قليلة جد -.  

 ـاأحيان ا قد تصبح واجب ، فهي  نعم ؟ ةطبيضرورة   الوراثية   الاستشارةهل   ا ليست عيبا  ، إ
   .- بإذن االله - ، فقد تكمن فيها سبل الوقاية ، وقد تنير طريق العلاج اوليست فضولاً أو عبثً

هل يمكن تشخيص المرض قبل الولادة ؟لقد أصبح ممكناً كشف بعض الأمراض والجـنين              
، كما أن العـلاج داخـل       ين الدم هيموجلوب في بطن أمه ، ومن هذه الأدواء اعتلالات          لازال

  .الرحم قد أصبح ممكناً لبعضها 
 أو  ، أو ابنة خاله   ،المقصود أن ابن العم يتزوج من ابنة عمه       ما هو المقصود بزواج الأقارب ؟     

  . أو من عشيرته الأقربين ، أو ابنة عمته،ابنة خالته
 إلى أن مورثـة     إن الوراثة وقوانينها وأحكامها تـشير     هل يقف العلم مع زواج الأقارب ؟      

 المرض حين التـزاوج     احتمالمرض معين توجد بنسبة أكبر لدى نفس العائلة ، ولذلك يكبر            

  :خلفية علمية 
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من الأب مع مورثة مماثلـة مـن        بين الأقارب بحيث تكثر إمكانية اجتماع مورثة ذلك المرض          
 إذا علمنـا أن الكـثير مـن         ا ، وخصوص  -لا سمح االله    -ر المرض   ، وتكون النتيجة ظهو   الأم
مراض الوراثية تتبع الوراثة المقهورة أو متعددة العوامل ، ولذلك يزداد خطر وجود أمـراض       الأ

معينة لدى الذرية في بعض حالات زواج الأقارب ، وتزداد نسبة الخطر أكثر بازدياد درجـة                
 .القرابة 

الأمر لا يتعلق بزيادة طفيفة بل أضـعاف عديـدة ، ففـي             كم تقدر زيادة نسبة الخطر ؟     
 أن زواج أقارب الدرجة الأولى يزيد مـن معـدل           ان إحصائي  التي تنتقل بالوراثة  تبي     الأمراض

فوق النسبة المعتادة للناس ، وفي الأمراض التي تنتقل بالوراثة المتعـددة    0.003الخطورة بنسبة   
  . العوامل تتضاعف النسبة عشرات المرات 
     ه رغبة الـنفس الـتي يجـب أن         لا ، فالأمر تحكم    ؟ اهل زواج الأقارب غير مرغوب دوم

يضبطها الدين وعوامل عديدة نرجو االله تعالى أن تكمل بعضها باتجاه زواج يعـني الـسعادة                
وأكثر ، إن الزواج من القريبة أو القريب إذا كان يحمل في طياته احتمال المرض فـالأولى أن                  

كـوارث سـواء    نغض النظر عنه ، وكذلك إن الزواج من الغريبة يحمل بين جنباته بعـض ال              
إن  .بالنسبة للزواج بحد ذاته أو بالنسبة للعلاقات الإجتماعية والذرية فإنه يجب البعـد عنـه                

القريبة هي من الحلال الذي قد ترسو عند شاطئه سفينة الزواج ، وهناك حالات زواج بـين                 
 ـ             ب أن  الأقارب كثيرة ورائعة تغمرها السعادة وترفرف عليها أجنحة المودة والألفة ، ولكن يج

 وقضية ويجب أن تؤخذ الأمور ببساطة وتـسامح ، إن كـل             اسعي نحو القريبة هم   لا يصبح ال  
 ا ، ولا يمكن إطلاقها قاعدة عامـة ،  ةف المحيطوإنسان هو حالة خاصة والقضية ترتبط بالظر  

 كما علمنا إياها رسول االله صلى االله عليه وسلم هو حجر الزاويـة في               الاستخارةولعل تطبيق   
 . ذا اال ه
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 
  

  :لوالسؤال الأ
  أ . ١
 ب . ٢

 ب . ٣

 أ . ٤
 ج . ٥

 أ . ٦
 ب . ٧

 ب . ٨

  
  :الثانيالسؤال 
  .أ

 وتكون متقاربة وتنتقل    ، واحد موسوكروم حالة تتواجد فيها الجينات على       :ارتباط الجينات 
 .معا عند تكوين الأمشاج

ة ، وذلك بـإجراء   الصفة السائدنقاوة طريقة علمية يتم فيها التأكد من     :التلقيح الاختباري 
  .والفرد الذي يحمل الصفة المتنحية بين الفرد الذي يحمل الصفة السائدة تزاوج

 . توارث الصفة الوراثية عبر الأجيالعتتبل أداة تخطيطية تستخدم :سجل النسب

  
  .الإجابة موجودة في كتاب الطالب. ب
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وذج طبيعـي ،     يعطي فكرة عن سلامة تركيب كروموسومات الفرد عند مقارنتها بنم          .ج
  .ويمكن من خلاله الكشف عن الطفرات الكروموسومية العددية منها والتركيبية

  
  :السؤال الثالث

  . أ
  .صفة الصلع متأثرة بالجنس ، وصفة مرض نزف الدم مرتبطة بالجنس. ١
  XhYBB:رجل أصلع مصاب بترف الدم ال-. ٢

      XHXhBb  :المرأة-     
  XhXhBB: عر مصابة بترف الدموالدة المرأة خفيفة الش-     

  
  :ثى مصابة بترف الدم وشعرها عادي نقوم بما يليأن طفل إنجاب لمعرفة احتمال .٣

    المرأة                     الرجل             
        XhYBB   X               XHXhBb                        للآباءالطرز الجينية  

                   
B Xh      YB          B XH     Xhb      b XH     XhB     الأمشاج  

 

  : هذه الأمشاج نحصل على ما يليتزاوجوعند 
XHYBB,  XhYBb, XHYBb,  XhYBB,  

XHXhBB,  XhXhBb,  XHXhBb,  XhXhBB,  
 2/8:  بترف الدم وشعرها عادي طفلة مصابةإنجاب         وعليه يكون احتمال 

  .الاختباريبواسطة التلقيح )ب
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  سيادة غير تامة:  نمط التوارث-١     )ج
  : كما يليالتزاوج، عليه يكون  الأبوين ذوي أزهار ورديةأن تدل النتائج على -٢      

    RW، واللون الوردي بالرمز W ، واللون الأبيض بالرمزRنرمز للون الأحمر بالرمز
  الأزهار نبات وردي       X             نبات وردي الأزهار   

          RW            X             RW         

  

W  R  
  النبات الأول

النبات الثاني

RW RR R  

WW  RW  W  

  
 كل جين يعبر عن صفته دون وجود سيادة لأي منهما علـى         ن لأ ؛يظهر اللون الوردي  -٣
  . من اللونين الأحمر والأبيضا وبالتالي تظهر الصفة مزيج،الآخر

  
  :بعالسؤال الرا

  .أ
 ـ لأ؛ وجود أليل واحد لدى الرجل كافية لظهور صفة الصلع    ن لأ -١    ا تتـأثر بتركيـز

  .الإناث الذكرية الموجودة لدى الذكور بنسبة أكبر منها لدى الهرمونات
 ترثه  موموسوالكر وهذا   X الجنسي   مسوالكرومو محمول على    الألوان جين عمى    ن لأ -٢

 ، في حين أن جـين        الذي ترثه من أمها    X مسوللكر ومو ثى عن أبيها ، بالإضافة      نالأ
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بروتين السايتوكروم يوجد على كروموسومات ميتوكندريا البويضة الذي ينتقل مـن           
  .الأم إلى جميع الأبناء عند تكوين اللاقحة

 .ه لم يكن على معرفة بوجود جينات ذات سيادة مشتركة لدى الكائنات الحية نلأ -٣

  
   -)ب

  . الطالبالإجابة موجودة في كتاب - 
  .الإجابة موجودة في كتاب الطالب - 
صـورة  :  الأليل   - مسؤول عن صفة وراثية أو أكثر              DNAقطعة من   : الجين   - 

 .من صور الجين، حيث أنه يمكن أن يكون للجين أكثر من أليل ، والعكس خطأ

  .في كتاب الطالبموجودة الإجابة ) ج
 . نسبة الارتباطتحديد مواقع الجينات، معرفة نسبة العبور،معرفة) د


